

## खानाबदोश जनजातियों का भारतीय इतिहास के परिपेक्ष्य में अध्ययन

Sunita Phulwaria

Assistant Professor, History, B.N.D. Govt. Arts College, Chimanpura, Jaipur, Rajasthan, India

## ABSTRACT

खानाबदोश जनजातियों और डिनोटिफाइड जनजातियों 60 लाख के बारे में लोगों की में मिलकर भारत के बारे में राज्य में पांच लाख जीवित जिसमें से, महाराष्ट्र । 315 घुमंतू जनजातियाँ और 198 विमुक्त जनजातियाँ हैं। घुमंतू चरवाहा जनजातियों के एक बड़े वर्ग को विमुक्त जाति या 'मुक्त/मुक्त जाति' के रूप में जाना जाता है क्योंकि उन्हें भारत में ब्रिटिश शासन के तहत अधिनियमित आपराधिक जनजाति अधिनियम 1871 के तहत वर्गीकृत किया गया था। भारतीय स्वतंत्रता के बाद, 1952 में भारत सरकार द्वारा इस अधिनियम को निरस्त कर दिया गया था। महाराष्ट्र में, इन लोगों को ऐतिहासिक परिस्थितियों के कारण अनुसूचित जनजातियों की सूची में शामिल नहीं किया गया है, लेकिन अनुसूचित जाति या "घुमंतू जनजाति" के रूप में सूचीबद्ध किया गया है। "विमुक्त", "घुमंतू" या "अर्ध-घुमंतू" के रूप में नामित जनजातियाँ भारत में आरक्षण के लिए पात्र हैं। भारत सरकार ने ऐसी जनजातियों के विकास संबंधी पहलुओं का अध्ययन करने के लिए 2005 में गैर-अधिसूचित, घुमंतू और अर्ध घुमंतू जनजातियों के लिए राष्ट्रीय आयोग की स्थापना की।

## परिचय

खानाबदोश समुदायों के एक समूह के रूप में जाने जाते हैं जो अपनी आजीविका के लिए एक स्थान से दूसरे स्थान की यात्रा करते हैं। कुछ नमक व्यापारियों, कर रहे हैं भविष्यवक्ताओं, conjurers, आयुर्वेदिक चिकित्सकों, बाजीगर, कलाबाज़, अभिनेता, कहानी tellers, सपेरों, पशु चिकित्सक, टैटू, सान निर्माताओं, या basketmakers। कुछ मानवविज्ञानियों ने भारत में लगभग ८ खानाबदोश समूहों की पहचान की है, जिनकी संख्या शायद १० लाख है-देश की अरबों से अधिक आबादी का लगभग १.२ प्रतिशत। अपर्णा राव और माइकल कासिमिर ने अनुमान लगाया कि खानाबदोशों की संख्या भारत की आबादी का लगभग 7% है। भारत में खानाबदोश समुदायों को मोटे तौर पर तीन समूहों में विभाजित किया जा सकता है: शिकारी संग्रहकर्ता, चरवाहे और पेरिपेटिक या गैर-खाद्य उत्पादक समूह। इनमें से, पेरिपेटिक खानाबदोश भारत में सबसे अधिक उपेक्षित और भेदभावपूर्ण सामाजिक समूह हैं। परिवहन, उद्योगों, उत्पादन, मनोरंजन और वितरण

प्रणालियों में भारी बदलाव के कारण उनकी आजीविका खो गई है। वे अपने चरवाहों के लिए चारागाह ढूँढते हैं। घुमंतू जनजातियाँ हमेशा गतिहीन लोगों के लिए संदेह का स्रोत रही हैं। औपनिवेशिक काल में, अंग्रेजों ने ऐसे समूहों के बारे में धारणाओं के एक समूह को सामान्य किया, जो जिप्सियों के बारे में यूरोपीय विचारों को प्रतिध्वनित करते थे, जिनकी उत्पत्ति भारतीय उपमहाद्वीप में हुई थी। उन्होंने ऐसे समूहों को सूचीबद्ध किया जिन्होंने सुलझे हुए समाज के लिए एक 'खतरा' पेश किया और 1871 में एक विधायी उपाय, आपराधिक जनजाति अधिनियम (सीटीए) पेश किया और जिसके परिणामस्वरूप लगभग 200 ऐसे समुदाय अपराधी के रूप में 'अधिसूचित' हो गए।[1,2]

तारगला या नायक गुजरात में भ्रमणशील नाटक मंडली रहे हैं, जो एक लोक नृत्य थिएटर रूप ' भवई ' का प्रदर्शन करने के लिए एक गांव से दूसरे गांव जाते थे। ये कलाकार भी आपराधिकता का कलंक लेकर चलते हैं। भवई मंडली के सदस्यों द्वारा कथित रूप से किए गए 'कुशल

**How to cite this paper:** Sunita Phulwaria "Study of Nomadic Tribes in the Context of Indian History" Published in International Journal of Trend in Scientific Research and Development (ijtsrd), ISSN: 2456-6470, Volume-6 | Issue-3, April 2022, pp.1234-1240, URL: www.ijtsrd.com/papers/ijtsrd49712.pdf



IJTSRD49712

Copyright © 2022 by author (s) and International Journal of Trend in Scientific Research and Development Journal. This is an Open Access article distributed under the terms of the Creative Commons Attribution License (CC BY 4.0) (<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0>)



चोरी' की कई लोक कथाएँ हैं। और अगर किसी गांव में जहां भवई की गई थी, वहां संधमारी हुई होती, तो मंडली के सदस्यों को गिरफ्तार कर पूछताछ की जाती। यात्रा करने वाले भवई खिलाड़ियों से हमेशा यह अपेक्षा की जाती है कि वे अपने प्रवेश, ठहरने और बाहर निकलने की सूचना ग्राम प्रधान को दें। भारतीय भारत में अन्य खानाबदोशों से इस मायने में अलग हैं कि वे जानवरों का प्रजनन करते हैं और यह उन्हें अन्य समूहों से अलग करता है जो अन्य यात्रा व्यवसायों के साथ मिलकर जीवन यापन करते हैं जैसे कि गड़िया लोहार द्वारा लोहार बनाना, या लम्बाडी द्वारा नमक बेचना। ये देहाती समूहों जैसे कुछ क्षेत्रों में केंद्रित कर रहे हैं अर्द्ध शुष्क और शुष्क थार रेगिस्तान क्षेत्र और पड़ोसी नमक के दलदल से कच्छ के साथ भारत-पाकिस्तान सीमा, अल्पाइन और उप अल्पाइन में 3200 मीटर से ऊपर क्षेत्रों हिमालय के राज्यों के गठन जम्मू और कश्मीर, हिमाचल प्रदेश और उत्तराखंड। मोबाइल पशुचारण प्रणालियों में रखे जाने वाले पशुओं के प्रकारों में भैंस, भेड़, बकरी, ऊंट, मवेशी, गधे और याक शामिल हैं। मध्य पूर्व के विपरीत, जहां विभिन्न क्षेत्रों में रहने वाली जनजातियों में पशुचारक संगठित होते हैं, भारत में पशुपालक जाति व्यवस्था में एकीकृत होते हैं, जो पशुपालन में विशेषज्ञता वाली अंतर्विवाही सामाजिक इकाइयों का प्रतिनिधित्व करते हैं। [3,4]

### विचार - विमर्श

देश के कई अन्य हिस्सों के विपरीत, राजस्थान में निर्माण मजदूर अपेक्षाकृत स्थायी आधार पर एक स्थान पर रहते हैं, और अक्सर एक स्थान से दूसरे स्थान पर नहीं जाते हैं। उनमें से कई गैर-अधिसूचित या खानाबदोश जनजातियों के सदस्य हैं। हालाँकि, इन लोगों को नागरिक अधिकारियों द्वारा एक गली से दूसरी गली में खदेड़ दिया जाता है। इसका कारण यह है कि राज्य की बदलती सरकारें खानाबदोश समुदायों या घुमंतु जातियों को गले लगाने में विफल रही हैं। [5,6]

इन समूहों का पारंपरिक व्यवसाय अजमेर के पास सांभर साल्ट लेक से नमक का संग्रह था। अठारहवीं शताब्दी में जैसलमेर एक प्रमुख नमक बाजार के रूप में उभरा। यह एक तरफ सिंध के थारपारकर के बाजारों से और दूसरी तरफ सौराष्ट्र और कच्छ के बाजारों से जुड़ा था। समुदाय अन्य व्यवसायों को अपनाकर एक क्षेत्र से दूसरे क्षेत्र में

चला गया, लेकिन इसकी गतिशील जीवन शैली - तंबुओं से बाहर रहना - सदियों से एक सांस्कृतिक प्रथा बनी रही। इसके कारण, आजादी के 70 साल बाद भी, वित्तीय और सामाजिक समावेश के युग में, समुदाय के एक बड़े हिस्से के पास आधार, राशन कार्ड और मतदाता पहचान पत्र जैसे बुनियादी दस्तावेजों की कमी है। चूंकि भाजपा और कांग्रेस उन्हें वोट बैंक के रूप में मजबूत करने में विफल रहे हैं, इसलिए उनकी जरूरतें किसी भी पार्टी की गंभीर प्राथमिकता नहीं रही हैं।

घुमंतू जनजातियों के सदस्यों की संख्या का कोई आधिकारिक अनुमान नहीं है, जिनके पास दस्तावेज़ीकरण की कमी है, लेकिन दशकों से उनके पुनर्वास पर काम कर रहे लोगों का अनुमान है कि 60 लाख से अधिक लोगों के पास उचित दस्तावेज नहीं हैं। यह बच्चों को स्कूल से बाहर रखता है और अपराध को भी बढ़ावा देता है। उदाहरण के लिए, प्रतापगढ़ जिले में कुछ घुमंतू समुदाय के सदस्य कथित रूप से नशीली दवाओं की तस्करी और तस्करी में शामिल हैं, क्योंकि युवा अशिक्षित, अकुशल हैं और उन्हें नौकरी नहीं मिलती है। बंजारों ने वृक्षारोपण के लिए उनकी भूमि पर कब्जा करने के अंग्रेजों के प्रयास के खिलाफ विद्रोह कर दिया था। 1871 में, बंजारों को इसलिए आपराधिक जनजाति अधिनियम के तहत लाया गया, जिसने उनके व्यापार को करने की उनकी क्षमता को प्रभावी ढंग से समाप्त कर दिया। [7,8] 1950 के दशक में समुदाय को गैर-अधिसूचित कर दिया गया था। "इस समुदाय की गर्भवती महिलाओं को अस्पतालों से दूर कर दिया जाता है क्योंकि उनके पास दस्तावेज नहीं होते हैं। बच्चे शायद ही कभी अस्पतालों में पैदा होते हैं और उन्हें जन्म प्रमाण पत्र नहीं दिया जाता है। ये लोग गरीबी रेखा से नीचे के कार्ड के लिए पात्रता मानदंडों को पूरा करते हैं, लेकिन उनके पास आवश्यक दस्तावेज नहीं हैं," उन्होंने कहा।

जयपुर विकास प्राधिकरण के अधिकारियों के खिलाफ भैरू राम ने 2015 में उच्च न्यायालय में एक रिट याचिका दायर की थी, जो जयपुर में अनधिकृत कॉलोणियों से 5,000 बंजारा परिवारों को उखाड़ने की कोशिश कर रहे थे। लेकिन अदालत ने कहा कि भैरू राम ने यह साबित करने के लिए विशेष विवरण नहीं दिया कि ये लोग बंजारा समुदाय के थे। "यह उनके कारण की वकालत करने में समस्या है। यह साबित करने के लिए कि आपके साथ

भेदभाव किया जाता है, आपको पहले यह साबित करना होगा कि आप कौन हैं, "उन्होंने कहा।[9,10]

भट बंजारा जाति के लक्ष्मण सांकला राजस्थान पुलिस में सेवा दे चुके हैं। उन्होंने कहा कि बंजारों में सबसे गरीब गड़िया लोहार और झाड़ू बनाने वाले बगरिया समुदाय हैं। बगरिया ओबीसी श्रेणी के अंतर्गत आते हैं, लेकिन सांकला का कहना है कि इस समुदाय के कई लोग या तो इससे अनजान हैं या इस लाभ का लाभ उठाने के लिए दस्तावेज खोजने में असमर्थ हैं। पुलिस में अपने दिनों का उनका अनुभव ऐसे उदाहरणों से भरा है जहां ग्रामीणों ने बंजारा समुदाय के सदस्यों के नश्वर अवशेषों का हिंदू श्मशान घाट पर अंतिम संस्कार करने से इनकार कर दिया, और अंत में पुलिस अधिकारियों द्वारा शवों का अंतिम संस्कार किया गया।

नागौर के भट समुदाय के एक सदस्य, जिनके पिता ने जवाहरलाल नेहरू के सामने राजस्थान का कटपुतली शो

#### परिणाम

भारत अजूबों और घूमने वालों का देश है। यह जनजातियों और समुदायों का घर है जो दूसरों की तुलना में अधिक यात्रा करते हैं। उनमें से कुछ आवश्यकता से बाहर यात्रा करते हैं; अन्य लोग सड़क पर रहना पसंद करते हैं। इन जनजातियों में से अधिकांश को खोजना मुश्किल है क्योंकि वे अपने संबंधित स्थानीय समाज का हिस्सा बन गए हैं। लेकिन उनकी समृद्ध और अनूठी विरासत उनके बारे में बहुत कुछ बयां करती है।

- चांगपा: चांगपा उत्तर भारत की एक खानाबदोश जनजाति का नाम है। चांगपा पुरुष और महिलाएं लदाख के चांगतांग पठार क्षेत्र से आते हैं। वे छोटे समूहों में रहते हैं और याक और बकरियों को पालते हैं। ऐसा ही एक समूह तिब्बत स्वायत्त क्षेत्र में तब तक रह रहा था जब तक कि उन्हें चीन ने खाली नहीं कर दिया



- भरवाड़: सौराष्ट्र क्षेत्र से उत्पन्न, भरवाड़ मानते हैं कि वे कृष्ण के पालक-पिता नंद के वंशज हैं। उनकी परंपराओं के अनुसार, भरवाड़ कभी मथुरा के निवासी थे। उसके बाद, वे मेवाड़ चले गए और पूरे गुजरात में फैल गए



- बेदिया: बेदिया समुदाय का मानना है कि वे एक मुंडा लड़की के साथ वेदबंसी राजकुमार की संतान हैं. उत्तर भारतीय जनजाति ने अपने कई खानाबदोश सदस्यों को खो दिया है क्योंकि हजारों बेदिया बंगाल, बिहार, झारखंड और उत्तर प्रदेश के छोटे शहरों और गांवों में बस गए हैं।[13,14]
- गांधीला: पीढ़ियों से यह जनजाति पंजाब, हरियाणा और उत्तर प्रदेश के समाजशास्त्र का हिस्सा रही है। उनकी मातृभूमि राजस्थान में है और उन्होंने मुगल आक्रमण के दौरान जगह छोड़ दी



- केला: केला बंगाल में एक शिकार समुदाय है जो मिदनापुर जिले से निकलता है। कहा जाता है कि केला समुदाय के सदस्य, जिन्हें खारिया मुसलमान भी कहा जाता है, अपने ही समुदाय में शादी करते हैं। केला समुदाय के लोग बंगाली बोल सकते हैं और मुख्य रूप से बटाईदार और सीमांत किसान हैं



- नारिकुरवा: नारिकुरवा की पहचान हाल ही में तमिलनाडु से आने वाली अनुसूचित जनजाति के रूप में की गई है। एक बार गहरे वनवासी, नारिकुरावों को विकास और संरक्षण के लिए जगह बनाने के लिए उनके घरों से बाहर निकाल दिया गया था। वे अब देश के विभिन्न हिस्सों में सड़क पर मनके गहने बेचते हुए पाए जा सकते हैं



- मोनपा: भारत के चरम उत्तर पूर्व में, मोनपा लोगों की जनजाति रहती है। चीन में आधिकारिक रूप से मान्यता प्राप्त जनजातियों में से एक, मोनपा अरुणाचल प्रदेश में रहते हैं। इनकी आबादी लगभग 50,000 है और ये तिब्बत स्वायत्त क्षेत्र में भी पाए जा सकते हैं। कुछ छोटे समूह भी भूटान में बस गए हैं और वहां की शारचोप जनजाति से निकटता से जुड़े हुए हैं। वे एक अनूठी भाषा बोलते हैं जो तिब्बती और बर्मी शब्दों से प्रभावित है। अधिकांश मोनपा बौद्ध धर्म का पालन करते हैं और लकड़ी की नक्काशी के अपने उत्कृष्ट कौशल के लिए जाने जाते हैं।[15,16]



### निष्कर्ष

आप रायका चरवाहों को देखने से पहले उन्हें अच्छी तरह से सुन लेते हैं। सबसे पहले, झुंड के पास आते ही तांबे की घंटियों की झनझनाहट होती है। फिर, शायद, स्क्रब के माध्यम से एक गोफन-शॉट पत्थर का दुर्घटनाग्रस्त होना, या विशिष्ट, रास्पिंग कॉल एक चरवाहा बनाता है जब वह चाहता है कि उसकी भेड़ें धीमी हो जाएं। अंत में, धूप में प्रक्षालित घास के एक पर्दे के पीछे से और घूमती हुई धूल दो या तीन लाल रंग की पगड़ी निकलेगी, जो पुराने चेहरों को ढँक देगी। तीन राइका चरवाहे, सभी अपने चालीसवें दशक के मध्य में, एक बबूल के पेड़ के नीचे एक कश के लिए रुके हैं। बेंत की लाठियों पर झुककर, वे अपने हाथों को अपनी बीड़ी सिगरेट के ऊपर रखते हैं, समय-समय पर धुएं के गुबार का उत्सर्जन करते हैं जो उनके ऊपर की शाखाओं के माध्यम से प्रवाहित होने वाले सूर्य के प्रकाश को पकड़ते हैं।[17,18]



पंद्रह या अधिक साल पहले, रायका - या 'रबारी' (शाब्दिक रूप से 'बाहरी') जैसा कि उन्हें कभी-कभी कहा जाता है - उत्तर पश्चिम भारत में एक आम दृश्य था। गाँव और पारंपरिक पारगमन मार्गों के बीच विभाजित एक अर्ध-खानाबदोश अस्तित्व का नेतृत्व करते हुए, वे अक्सर राजस्थान और गुजरात में थार रेगिस्तान के किनारे पर पाए जाते थे, परिवार समूहों में पीछे की ओर घूमते हुए, आगे की सवारी करने वाली महिलाएं, विशाल ऊंटों के ऊपर लहराती थीं। चित्रित चारपोई (स्ट्रिंग बेड), पालने, बर्तन और धूपदान उनकी काठी से टकराते हैं, एक शिशु अक्सर उनके स्तन पर होता है, और पति भेड़ और बकरियों के साथ पैदल चलते हैं। अब इस तरह के दृश्य दुर्लभ हैं, असामान्य रूप से शहर के प्रकार अपनी कारों को रोकने के लिए और एक तस्वीर के लिए अपने सेल फोन को चाबुक करने के लिए: पुराने नए भारत से मिलते हैं। लेकिन हाल के दशकों में, राइका की दुनिया से नीचे गिर गया है।[19,20]

### संदर्भ

- [1] एक ख भारत में Nomads: राष्ट्रीय संगोष्ठी / पी मिश्रा, केसी मल्होत्रा द्वारा संपादित की कार्यवाही
- [2] तवाकोलियन, बहराम (२००४)। सबरवाल, वसंत; अग्रवाल, अरुण (सं.). "रिव्यूड वर्क्स: ग्रीनर पासवर्स: पॉलिटिक्स, मार्केट्स, एंड कम्युनिटी अमंग अ माइग्रेंट पेस्टरल पीपल बाय अरुण अग्रवाल; घुमंतूवाद इन साउथ एशिया बाय अपर्णा राव, माइकल जे. कासिमिर; देहाती: समानता, पदानुक्रम, और राज्य फिलिप कार्ल सालज़मैन द्वारा"। खानाबदोश लोग । व्हाइट हॉर्स प्रेस। ८ (२, विशेष अंक: व्हेयर साउथ एशियन पाश्चात्यवाद?): २७४. जेएसटीओआर ४३१२३७३८ । वास्तव में राव और कासिमिर बताते हैं कि दुनिया में खानाबदोशों की सबसे बड़ी संख्या मध्य पूर्व और अफ्रीका में नहीं पाई जाती है, जहां पिछले अध्ययनों ने हमारा ध्यान आकर्षित किया है, लेकिन दक्षिण एशिया में जहां वे भारत की विशाल आबादी का 7 प्रतिशत योगदान करते हैं (2003: 1)।
- [3] मोहंती, रंजीता; टंडन, राजेश (2006). सहभागी नागरिकता: पहचान, बहिष्करण, समावेश । इंडिया: सेज पब्लिशिंग । पीपी. 110-111. आईएसबीएन 978-9352805457. दक्षिण एशिया में खानाबदोश आबादी दुनिया में सबसे बड़ी है। भारत में, खानाबदोश समुदाय आबादी का लगभग 7 प्रतिशत है और इसमें मोबाइल चरवाहों, चरवाहों और पारंपरिक पेरिपेटेटिक्स (राव और कासिमिर 2003: 1) के लगभग 500 विभिन्न समुदाय शामिल हैं।
- [4] प्रथागत अजनबी: मध्य पूर्व, अफ्रीका और एशिया में पेरिपेटेटिक लोगों पर नए दृष्टिकोण / जोसेफ सी. बेरलैंड और अपर्णा राव द्वारा संपादित
- [5] एबीसी <http://www.dfid.gov.uk/r4d/PDF/outputs/ZC0181b.pdf>
- [6] "मालधारी जनजाति और शेर संरक्षण के साथ उनका संघर्ष", भारत की जैव विविधता विकी पर, २५ नवंबर २०११, २३ फरवरी २०१२ को पुनः प्राप्त
- [7] अब्दल इन पीपुल ऑफ इंडिया बिहार वॉल्यूम XVI पार्ट वन एस गोपाल और हेतुकर झा द्वारा संपादित पृष्ठ २८ से ३१ सीगल बुक्स
- [8] भारत में सीमांत मुस्लिम समुदाय एमकेए सिद्दीकी द्वारा संपादित पृष्ठ ३४४-३५६
- [9] पीपुल ऑफ इंडिया राजस्थान वॉल्यूम XXXVIII पार्ट वन बीके लवानिया, डी. के सामंत, एसके मंडल और एनएन व्यास द्वारा संपादित पृष्ठ 40 से 44 लोकप्रिय प्रकाशन
- [10] बाखो इन पीपुल ऑफ इंडिया बिहार वॉल्यूम XVI पार्ट वन एस गोपाल और हेतुकर झा द्वारा संपादित पृष्ठ 97 से 99 सीगल बुक्स
- [11] भारत के लोग उत्तर प्रदेश खंड XLII भाग एक हसन और जेसी दास द्वारा संपादित पृष्ठ १६४ से १६७ मनोहर प्रकाशन
- [12] पीपुल ऑफ इंडिया पंजाब वॉल्यूम XXXVII आईजेएस बंसल और स्वर्ण सिंह द्वारा संपादित पृष्ठ 66 से 70 मनोहर
- [13] भारत के लोग उत्तर प्रदेश खंड XLII भाग एक ए हसन और जेसी दास द्वारा संपादित पृष्ठ १७२ से १७६ मनोहर प्रकाशन

- [14] ए बी पीपुल ऑफ इंडिया उत्तर प्रदेश खंड XLII भाग दो ए हसन और जेसी दास द्वारा संपादित पृष्ठ ५८२ से ५८७ मनोहर प्रकाशन
- [15] पीपल ऑफ इंडिया हयाना वॉल्यूम XXIII, एमएल शर्मा और एके भाटिया द्वारा संपादित पृष्ठ 63 से 67 मनोहर
- [16] पीपुल ऑफ इंडिया पंजाब वॉल्यूम XXXVII आईजेएस बंसल और स्वर्ण सिंह द्वारा संपादित पृष्ठ 94 से 96 मनोहर
- [17] भारत के लोग उत्तर प्रदेश खंड XLII भाग एक हसन और जेसी दास द्वारा संपादित पृष्ठ २३५ से २३९ मनोहर प्रकाशन
- [18] भारत के लोग उत्तर प्रदेश खंड XLII भाग एक हसन और जेसी दास द्वारा संपादित पृष्ठ ३४० से ३४४ (मनोहर प्रकाशन)
- [19] पीपल ऑफ इंडिया हयाना खंड XXIII (मनोहर प्रकाशन) एमएल शर्मा और एके भाटिया द्वारा संपादित पृष्ठ १३७ से १४१ मनोहर
- [20] भारत के लोग उत्तर प्रदेश, खंड XLII भाग 1 (मनोहर प्रकाशन), ए हसन और जेसी दास द्वारा संपादित पीपी। 438-440।

